

# 部分人已融入中国式生活

## 她们借助书籍软件对话交流,在家做家务带孩子



阿珍只会几句中文,和丈夫沟通全靠互译工具书



阿珍的老挝护照和结婚证

### 阿珍(23岁,来自老挝通芒): 想家时,就与老挝姐妹微信聊天

与阿铜相比,嫁入铜陵不久的老挝姑娘阿珍,对于新家和新生活,显得仍有几分生涩和茫然。

阿珍今年23岁,高挑的身材,清秀的面容,让她看上去与当地的姑娘相差无几。见有人来访,阿珍在家人的招呼下走进了客厅,但是很少说话。她之所以成为铜陵媳妇,更多是跟随表姐阿萍的脚步。

同样来自老挝的阿萍,嫁到钟鸣镇已经五年,较好地融入了中国人的生活,中文不仅能听懂而且说得也不错,常常担任翻译。在她的说合下,阿珍最终也迈出国门,嫁给了钟鸣镇金龙村小伙文涛。今年初,两人领取了结婚证。

文涛今年22岁,还小阿珍一岁,虽然年龄相仿,但是语言不通是摆在两人面前的首要难题。文涛的工作是从事电缆安装,白天在家时间不多,真正能陪伴阿珍的就是手机和电脑。

采访过程中,阿珍不时拿着手机打开微信,与老挝的姐妹们语音交流。对于记者中文的询问,她大多听不懂,即使听明白一

些,也只能用老挝话回复。

“她来的时间不长,说话还在慢慢学。”文涛的母亲在旁边解释说,阿珍性格比较文静,平时呆在家里不怎么出去,如果需要买什么东西,就喊家人陪同一道。

也许是听懂了大家对话的内容,阿珍转身进屋拿了一本书,记者接过来一看,是一本《老汉、汉老实用会话》互译工具书,购自云南。紧接着,阿珍打开手机,指给我们看,上面下载了一款名为“fun easy learn”的中文翻译软件,图片配上老挝文字,再辅以中文发音。无疑,这成为阿珍当下随时学习中文的利器。

微信聊天、电脑上网,一定程度缓解了阿珍的孤单,但是她最大的乐趣,是喊四五个老挝姐妹来家里小聚,自己下厨房,水煮菜,用碟子盛蘸酱,喝着啤酒,就着蘸酱,无拘无束。

看着眼前这个特殊的儿媳妇,文涛的母亲略有担忧但是满怀期待,“为了这个媳妇,家里花了10多万,我们会好好待她,让她安心留下来过日子”。

### 闹心事例: 来之前有身孕,最终人财两空

采访中,记者了解到,虽然大多数老挝新娘如阿铜、阿梦,已逐渐适应异国他乡的环境,融入了各自的家庭,但是也有少数老挝新娘,因为这样那样的原因,让她们的中国丈夫很是闹心。

今年40岁的徐宗家,是铜陵县钟鸣镇人,最近他碰上件烦心事,自己的老挝老婆阿宋正在和自己闹离婚。

去年,一直单身的徐宗家见村里先后来了不少老挝新娘,都过得挺好,也就萌生了念头。他通过镇上的中介人,辗转找到了阿宋。而阿宋因为家里缺钱,最终答应嫁给了大自己近20岁的徐宗家。不过,性格、生活习惯的差异和语言的障碍,让两人新婚没多久就产生了矛盾。

“当时我以为,给我洗洗衣服,扫扫地,煮煮饭,那是正常现象,是一个女孩子正常工作,结果根本不现实。”徐宗家抱怨说。

而阿宋同样对丈夫不满,“他对我不好。有时候,我玩手机玩得好好的,他不让我玩,还把无线网拔掉”。

几次矛盾一闹,阿宋就吵着要回老挝,这让徐宗家很是闹心,

“我把她娶回来,包括彩礼、介绍费、来回飞机票,还有那边住宿、吃喝等费用,加在一起花了小十万。她愿意跟我好好过日子,我绝对对她好。不愿意留下来,我将人财两空。”

在钟鸣镇,像徐宗家这样花钱娶“老挝新娘”的不在少数。村民黄信去年6月份花了9万元娶了个“老挝新娘”,最终的结果让他后悔莫及。

“媳妇刚娶回来一切都挺好,过了一段时间就变了样。我叫她出去,她不出去,就在家待着,老是不吃饭。我母亲看一直不吃饭也不是个事儿,就带着她去了医院做检查。一检查,医生说她已经怀孕50多天了。实际上,她到我家才40来天,我妈就因为这个事把她退掉了。”黄信最终草草结束了这段短暂的婚姻,损失也不可避免,“她到我们家来,我连头带尾总共花了小十万块钱,最后只退给我六万。我钱花掉了,情感上面也受到了伤害,我觉得这个婚姻太不值得了。”

像徐宗家和黄信的闹心遭遇,虽然只是极少数,但是涉外婚姻暴露出来的矛盾也是显而易见。

### 迎娶形式: 多是中间人介绍,总花费约10万

据了解,铜陵市70%的涉外婚姻都集中在钟鸣镇,其中老挝新娘就有64个,几乎村村都有,女方为“80后”的占到总人数的20%，“90后”的占到80%,她们与男方年龄差距都在十几岁左右。这些外籍新娘是通过什么方式嫁入中国农村的呢?

“少量是男方到老挝打工,双方自由恋爱的,更多是通过中间人介绍而来。”据钟鸣镇派出所民警刘文武介绍,该镇最早出现老挝新娘是2010年,2011年时也只才四五个,2014、2015两年增长

最快。“主要是通过钟鸣镇一个姓崔的男子介绍,他在老挝打工多年,通过他介绍来的老挝新娘,过来以后都生活得挺好,一个传一个,找他介绍的也就越来越多。去年开始,当地政府注意到这个现象,对这个姓崔的进行劝导,现在基本不介绍给本地了。”

至于娶个老挝新娘的花费,刘文武介绍说,“一般娶到家都在10万左右。中间人挣个万把,给老挝那边的媒人一万多,彩礼三四万,另外,签证、路费、住宿什么的花销也要好几万。”

### 社会态度: 多谨慎,不提倡但要包容

安徽农村的涉外新娘数量在逐年增加,对此,不同的人群站在不同的立场,态度也大不相同。

“找本地姑娘彩礼太高了,娶个老挝媳妇过日子也很好。”铜陵县钟鸣镇一名中年村民表示。

“人好还好说,但是很多都是匆忙娶回家的,不知根知底。”太湖县天华镇一老年人,则显得有一些谨慎。

“很多涉外婚姻本身并不单纯,往往还涉及一些违法行为,比如拐卖妇女,非法入境、居留等等。”太湖县出入境大队民警朋飞认为,这对警方的管理提出了挑战。

“不提倡涉外婚姻,但是也要包容。”钟鸣镇派出所民警刘文武则认为,既然嫁过来了,只要是合法婚姻,还是要尽量包容、理解。

### 管理难题: 出现纠纷容易牵涉外交

对于这样一个数量不少的特殊群体,专门负责管理的刘文武无疑最有发言权。

“女方要带着护照,到派出所拍照、登记、建档,我们的管理系统会设置签证自动提醒功能,一般结婚后是一年一签,必须到市公安局出入境管理部门。另外,还要定期回访。”刘文武表示,年龄的差距,也让一些夫妻之间的沟通变得困难,一旦出现纠纷,一个要走,一个要留,容易出现非法扣押之类的事情。

刘文武说,如果调停不好,女方一个电话打到大使馆,就很麻烦了,“因为牵涉到外交无小事”。

### 警方提醒: 理性看待,防止人财两空

婚前缺乏足够了解,欠缺感情基础,语言不通加上人生地不熟,饮食习惯差异,这些因素都使得跨国婚姻并不像想象中的那样美好。

而且,在今后的生活中也存在很多实际的问题,由于外籍新娘大多不具有相关部门颁发的工作许可,所以在国内不能从事工作,否则会因非法就业受到处罚。

同时,外籍新娘因为没有中国的国籍和户口,即使取得合法婚姻,在医疗、保险、人身安全、劳动力流动等方面也难有保障。

警方提醒:迎娶老挝新娘,一定要理性看待,不仅要充分考虑自身条件,也要了解女方的性格为人。否则,一旦出现家庭纠纷处理不好,就会落得人财两空。